Click here to load reader

Andes Story

  • View

  • Download

Embed Size (px)

Text of Andes Story

ALIVE!On October 13, 1972, a small airplane carrying a rugby team, their friends and families crashed high in the Andes Mountains. It had been en route from Montevideo, Uruguay to Santiago, Chile where the boys from the Old Christians rugby team were to play against the Chilean national team. They never made it. For 72 days and nights, the survivors huddled together, prayed for rescue and kept their faith. Sixteen survived. This is their story. Pedro Algorta Roberto Canessa Alfredo Delgado Daniel Fernandez Roberto Francois Roy Harley Jose Luis Inciarte Alvaro Mangine Javier Methol Carlos Paez Fernando Parrado Ramon Sabella Adolfo Strauch Eduardo Strauch Antonio Vizintin Gustavo Zerbino The story is dedicated to those, who in death, made possible the survival of the sixteen. They, too, need to be remembered. Panchito Abal, Rafael Echavarren, Juan Carlos Menendez, Liliana Methol, the Nicolas, Gustavo Nicolich, Susana and Eugenia Parrado, The flight crew included Julio Ferradas (pilot), Dante Lagurara (co-pilot) and Carlos Roque (mechanic) -- all of whom died as well.

Some useful websites: The Andes Survivors To learn about the Fairchild 227D

ALIVE! A story of faith, courage and heroism 1. 2. 3. 4.5.

6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17.

The rugby team The flight to Santiago The crash Emergency! The search for the Fairchild The 9th day: Life or death . No choice Nando Long days and nights More setbacks and delays Meanwhile, back home Trying to send an SOS message The last trek out The parents persist Nando and Canessa conquer the Andes Moments frozen in time Ill be home for Christmas Nearer, O God to Thee

Adapted by Hetty Roessingh, University of Calgary, 2004. Based on the book, ALIVE! (Piers Paul Read, 1974, Avon Books), the movie, materials found on the world wide web, articles taken from various newspapers.

The Rugby TeamThe boys who attended Stella Maris College in Montevideo, Uruguay, loved to play rugby, a type of football. Even after they graduated from the school, they continued to play together with earlier graduates from the same school. Besides rugby, the boys shared their deep religious faith. Their team was named the Old Christians Club, and over the years, they became a strong team. Uruguay had last won the world cup in 1950. Now the Old Christians Club was the best team in Uruguay, and they had just started to play internationally. In 1971, they played against the national team of Chile, a country 900 miles to the west. In 1972, the teams decided to play a rematch. On Thursday, October 12, 1972, the Old Christians Club prepared for their flight from Montevideo, Uruguay across Argentina, and on to Santiago, Chile a flight of about 4 hours. The team consisted of young rugby players aged 18 26. The captain was Marcelo Perez. Two medical students, Roberto Canessa and Gustavo Zerbino were among the players. Fernando Nando for short Parrado and his best friend, Panchito Abal, were there, too. Nando was awkward and shy. He was tall and heavyset at about 200 pounds. Panchito was handsome, rich and popular with girls and perhaps the best rugby player in Uruguay. Carlitos Paez, the youngest member of the team, had a wonderful sense of humour. Tall, slender, quiet Roy Harley was a sensitive boy who liked to tinker with electronic equipment in his spare time. As they gathered at the airport for their flight to Santiago, there was great excitement among the boys. Friends and family joined the rugby team on their flight to Santiago. Nandos mother, Eugenia, and his sister, Susana, came along. Adolfo (Fito) and Eduardo Strauch, the older cousins of Daniel Fernandez, came to cheer on the team.

The Flight to SantiagoThe plane carrying the team to Santiago was a Fairchild F-227, a small twin-engine turboprop. The team had chartered the plane from the Uruguayan Air Force, and all the seat tickets had been sold to keep the cost of the fare down. The plane was piloted by Colonel Julio Ferradas, who had more than 20 years experience. His co-pilot, Lieutenant Dante Lagurara, was not as experienced.

The Fairchild was just two years old as good as new. Ferradas had piloted the plane many times before. He also knew the flight path from Montevideo to Santiago, which included a dangerous 90 mile stretch through the Andes Mountains. Weather conditions are changeable. Wind and blowing snow can make visibility poor. Ferradas would need all of his skill and good judgment to navigate safely through the mountains. The Andes Mountains are steep and very high. The sharp peaks pierce the sky like jagged teeth. Nothing grows at this height and in the winter, the temperature plunges to -40 degrees. The Andes Mountains form a long curtain of grey rock, called the cordillera, separating Argentina from Chile. The tallest mountain, Aconcagua, is 22,834 feet tall. The Fairchild could reach a maximum height of just 22,500 feet. Ferradas flight path would take him through the mountains.

Ferradas had delayed this final leg of the flight. The team had spent Thursday night in Mendozo, a small town in Argentina on the east side of the mountains. Some of the players went to a movie. Some went shopping - Nando bought a pair of tiny red shoes for his older sisters baby. Others went night clubbing. On Friday, October 13, the team reassembled for the flight to Santiago. They were impatient and anxious to reach their destination, just 90 miles away and a short 30-minute flight to the other side of the Andes Mountains. In the cockpit, Lagurara was at the controls of the Fairchild. The plane climbed to 18,000 feet. Below lay the cordillera no trees, no grass only grey rock, and above 13,000 feet, snow to a depth of more than 100 feet. The Fairchild was equipped with the most modern technology of the times: an automatic direction finder radio compass. Lagurara estimated his position and began his path through the mountains. Although a blanket of clouds blocked his vision of the snow covered Andes below, above the clouds all seemed at it should. Visibility above the clouds was good and despite the vastness of the white sky and landscape below, Lagurara was confident he could estimate his approach to Santiago by his speed and the time. What he did not know was that the wind had shifted, rapidly putting the Fairchild off course. The moderate tail wind had changed to a strong head wind. Ground speed had been reduced from 210 to 180 knots. Lagurara had badly over estimated his position as he made radio contact with air traffic control in Santiago. At 3:21, Lagurara reported that he was over Planchon Pass. Three minutes later, at 3:24, Lagurara again made radio contact with air traffic control in Santiago, reporting his position over Curico, a small town in Chile on the Western side of the Andes.

Without questioning Laguraras reported position, air traffic control in Santiago authorized Lagurara to begin his descent. He dropped from his cruising altitude of 18,000 feet to 15,000 feet. Inside the passenger compartment, there was a party atmosphere. The boys had a rugby ball on board. They tossed it from one to another. At the back of the plane, a small group was playing cards. Suddenly, the plane began to lurch about. The steward asked everyone to take their seats and fasten their seat belts. Theres bad weather ahead, he said, but dont worry. Soon well be landing in Santiago. One of the boys, not sensing the danger in their situation, took the microphone at the back of the plane and joked, Ladies and gentlemen, please put on your parachutes. We are about to land in the cordillera.

The CrashCanessa, feeling alarmed, turned to Senora Nicola who was sitting next to him. Are you afraid? he asked. Yes, I am, she answered. Eugenia Parrado looked up from her book. She grasped her daughters hand. The Fairchild hit an air pocket and dropped through the clouds. Out the window, just a few feet away, the boys saw the rocky edge of a snow tipped mountain. The party atmosphere instantly changed to one of desperate anticipation of the crash. Some prayed and others braced themselves. There was a deafening sound of roaring engines as Lagurara made a last ditch effort to climb. As the nose of the Fairchild rose into the air, the right wing hit the mountain. It broke off, taking the tail of the plane with it.

The steward and three boys were sucked out the big, gaping hole in the back of the Fairchild. Then the left wing broke away. This left the body of the plane hurtling down the mountain at top speed. It slid like a toboggan in the deep snow. Two more boys flew out the tail end of the plane. The force of the planes deceleration loosened the seats from their mountings and sent luggage flying in every direction. Suddenly the plane came to a stop. And then, silence. It was 3:30 pm, October 13.

Emergency!Its stopped, shouted Canessa. He realized he had survived the crash unhurt. He found his friend, Daniel Maspons, also unhurt. And slowly, miraculously, others emerged from the wreckage. Canessa and Zerbino, the medical students, and Marcelo, the captain, began the work of helping those in pain. By now, moans, cries and pleas for help from the injured filled the remains of the plane. Afraid the plane might explode as a result of the crash, Bobby Francois and Carlitos jumped clear - out of the plane. In shock, and standing thigh deep in snow, they lit cigarettes. Were screwed, said Bobby, as he looked at the scene of the crash. It was bitterly cold, and they did not have warm clothing with them. Inside the plane, Canessa and Zerbino took charge. They found Eugenia Parrada, dead. Beside her, Susana, still alive but badly injured. Nearby was Abal the star player also severely injured; Nando Parrado, Abals best friend barely alive. Canessa moved on. Rafael Echavarrens right leg bone had pierced through his skin. Zerbino forced it back into place, and wrapped it with a white shirt. Ennrique Platero was impaled by a

steel tube. Remembering his lessons from medical school that a good doctor never flinches, Zerbino distracted Enrique momentarily. Everything will be fine, tough guy. Come with me. Zerbino firmly took hold of the steel tube protruding from Enriques stomach and pulled. It came out smoothly, along with about 6 inches of intestine, which Enrique shoved back into place. Then he obediently followed Zerbino to help others worse off than himself. Marcelo directed the clean up inside the fuselage of the plane. Tangled seats, luggage and personal belongings all had to be cleared and tidied to make space for the injured. The boys had to improvise to makes bandages and wrappings in this emergency. And they would need blankets to keep warm during the night. The seat covers were put to good use. Amazingly, of those passengers who had remained with the plane on its slide down the mountain, only three had died: the Nicolas, who had been sitting next to Canessa, and Eugenia Parrada. All died instantly on impact. Hoping to send out an SOS radio signal, Sabella made his way to the cockpit. There he discovered the pilot, dead. Lagurara, who had been at the controls, died soon after. His last words, Weve missed Curico, weve missed Curico. The radio, too, was dead. There would be no rescue today. As night closed in, the 32 survivors huddled together in the fuselage and comforted each other. Many were in severe pain and shock.

The sun rose early on October 14. Marcelo and Roy Harley ventured outside to take their bearings. The Fairchild lay half buried in snow, at about 12,000 feet altitude. In every direction, the Andes towered above them. Inside, Canessa and Zerbina set to work again, examining and treating the injured. Three people had died during the night, including Panchito Abal. But, Susana was conscious, and begging for her mother. There was little Canessa could do for her, other than to massage her frostbitten feet. Canessa sensed her internal injuries would take her soon. With no drugs or medical supplies, Canessa could only bring the swelling of broken bones and bodies down with ice and snow. Zerbina examined Enriques raw stomach and protruding intestine. Using some eau de cologne to disinfect the open wound, he put things back into place again. Enrique withstood the treatment without complaint. One of the youngest boys, Antonio (Tintin) Vizintin had also weakened during the night. Nevertheless, Canessa and Verbino tended to his injury and laid him down again in the luggage compartment. Liliana Methol, one of the survivors, took on the role of mother. Her husband, Javier, had also survived but he was in need of much attention. Liliana comforted everyone. She was patient, kind and practical. The boys - many not yet 20 years old turned to her. Marcelo was sure that the Fairchild would have been missed right away in Santiago. A search and rescue (SAR) team would find them this day. All the same, Marcelo made an inventory of all the food on the plane. It would have to be rationed carefully, in case they were on the mountain for a longer time. The list of food included

several bottles of wine, 13 chocolate bars, some candy, dried fruit and a few jars of jam not much for so many people. By evening, they had cleared more space inside the fuselage. The survivors settled in for their second night. Sunday, October 15, was a dazzlingly beautiful day. The sky was clear, deep blue. A light dusting of new fallen snow blanketed the mountain. The sight was overwhelming. And, the survivors still believed that they would be found and taken safely home soon probably today. Meanwhile, they needed water to quench their thirst. Eating snow was dangerous. Fito Strauch set to work, fashioning a water-making device from aluminum taken from the passenger seats. In the sun, the snow melted on the aluminum and was collected in bottles, then distributed to drink, or used by Canessa, Zerbino and Liliana, the medical team. Fito was very pleased with his invention. Nando, who had been left for dead, came out of his coma. His first thoughts were for his mother and Susana. It was Canessa who told him, your mother died immediately in the crash. But you can help Susana. Nando devoted himself to Susana from then on. In the early afternoon, the boys were overjoyed to see a jet flying directly above them. And later in the afternoon, first one and then a second turboprop flew over them. Surely they had been spotted! But as the day came to an end, no rescue helicopters appeared. So certain were some of the boys of their imminent rescue that they helped themselves to the food supplies that Marcelo had been guarding. Upon discovering the

missing food, Marcelo was furious. Dont you realize youre playing with our lives? he pleaded. That night, Nando held Susana close. In the 8 x 20 foot space inside the fuselage, the survivors huddled together for the third night. It was cramped and cold and dark. On Monday, some of the most seriously injured started to show signs of recovery. Vizintin -Tintin was improving. Nando, too, was gaining strength. In fact, Nando began thinking of walking out of the mountains, and he shared his idea with Carlitos. Impossible! Youll freeze or youll starve to death, said Carlitos. Ill cut meat from the pilots, said Nando. By now the survivors had divided into two groups: those who still believed they would soon be rescued (Marcelo, Pancho) and those who felt they needed to take things into their own hands (Canessa, Zerbino, Nando, the Strauch cousins). Arturo Nogueira, a shy, withdrawn boy, studied the maps they had found. None of the boys really knew where they were but piecing together what they knew, and remembering the pilots last words, they decided to the west, Chilean villages could not be far away. The problem was, they were completely surrounded by mountains. They would have to climb up and over, rather than go down, they reasoned. Again, Fito showed his inventiveness. He made showshoes out of cushions from the passenger seats. This made it possible to walk on the deep snow. Both he and Canessa were eager to set off up the mountain. Besides getting a view from the top, they hoped to locate the tail of the plane. Perhaps there were other survivors? Maybe they would find radio equipment that would work? If nothing else, perhaps there would be additional food and clothing.

On October 17, Carlos, Canessa, Fito and Turcatti set out. It was bitterly cold, but clear, and they made good progress. But, frightened by nearly losing Fito when he fell through the surface of the snow, and feeling hungry and discouraged, they four returned to the Fairchild. That night, Susana died in Nandos arms.

The Search for the FairchildWhen air traffic control at the airport in Santiago first lost contact with the Fairchild, they immediately took action. A search and rescue (SAR) mission set out along the flight path the Fairchild was thought to have taken, narrowing the search to the last position reported by Lagurara and Ferradas. The SAR operation was headed by Carlos Garcia and Jorge Massa, both highly experienced with all the latest equipment, and knowledgeable about the rugged mountain terrain where the Fairchild had disappeared. On their first flight over the Andes, they saw no sign of the Fairchild. A snowstorm set in, forcing them to return to Santiago. The next day, Garcia and Massa began to put the pieces of the puzzle together more carefully. They reviewed all the information available: departure time, weather conditions, the reported flight path, the speed of the plane. They concluded the pilot must have made a mistake, and they focused their attention this time on their best guess of where the Fairchild must have come down. Again, there was no sign of the plane.

Day after day, Garcia and Massa set out to search for the Fairchild. They faced heavy snowfall, howling winds and the formidable Andes. The Fairchild had simply disappeared! From the moment the Fairchild broke radio contact, the air traffic controllers in Santiago assumed a major disaster. Fearing the worst, little hope was expressed for any survivors: the bitter cold and their remote location would make it impossible to live more than a few days. Meanwhile, family and friends began to arrive from Montevideo to keep a vigil for their lost loved ones. Rumours circulated furiously about what might have happened and everyone waited in desperation for reliable news. Day after day as Massa and Garcia went on their search, family and friends waited, prayed and kept their faith. Some parents even took things into their own hands. Carlitos father hired a mountain guide and set out on horseback. But the force of the Andes was overwhelming, and all search efforts came up empty. Reluctantly, sadly, the search ended on October 21 and the families went home to Montevideo. Back home, some families resorted to other search strategies. One mother spoke to a psychic, then to an astrologer. Gerard Croiset, a world famous Dutch clairvoyant, told the parents he could see the plane and that there were, indeed, survivors from a crash landing. One mother, unwilling to accept that an airplane the size of the Fairchild could simply disappear, thought perhaps the plane had been hijacked such was the political unrest in Chile. The boys were being held for ransom, perhaps. Other parents prayed for a miracle. And others, beginning to accept their loss, prayed for strength to face the death of their boys.

The 9th day: Life or death . No choiceSusanas death marked a turning point for many of the survivors in the Fairchild. Many of them were showing signs of physical and psychological deterioration. Weight loss, lack of energy to do anything, depression, a sense of hopelessness overtook many of the boys. They were irritable and argued over nothing. Marcelo continued to be optimistic and set a good example. But even Marcelos spirit was breaking. Others were strengthened in their resolve to stay alive. They kept daily routines, played games, sang songs and said the rosary. Liliana continued her role of mother figure, offering comfort to all. She realized the boys morale was fragile. On October 22, Marcelo and Roy Harley found a transistor radio between two seats inside the Fairchild. Roy knew enough about electronics to make it work. They picked up a news broadcast from Chile. No news of any SAR for the Fairchild. The survivors thoughts turned to food. They would soon run out of the small supply found in the plane. And, Nandos idea of cutting meat from the corpses scattered in the snow became a topic of discussion. Cannibalism finally, Canessa brought it out into the open. He used his medical knowledge to explain. Soon well be so weak we wont even have the strength to cut the meat that is lying there before our eyes. Like all of the others, Canessa also had strong religious beliefs. They had a moral obligation to stay alive, he argued. It is meat. Thats all it is. Their souls have left their bodies to live forever with God, said Canessa. Algorta compared the eating of flesh to Holy Communion. When Christ died he gave his body so we could have spiritual life. My friend has given his body so I can have physical life.

Others joined in the discussion. All 27 survivors spoke their thoughts. God wanted them to live, or He would have taken all of them in the accident, some reasoned. The gift of life lay just outside in the snow. Zerbino lightened the mood. If I die and you DONT eat me, Ill come back from wherever I am and give you a good kick in the ass. However reluctant, however doubtful the survivors might have been, they knew they had no choice if they were to live. Rescue was unlikely. Only Liliana and her husband refused to eat meat from the corpses in the snow. Four boys took on the work of cutting flesh from the corpses: Canessa and Zerbino (the two medical students), Maspons and Fito. Canessa used a piece of broken glass to make the first cut. The body was frozen, but at last, he had cut about twenty slices of flesh, which he placed on the roof of the Fairchild to dry. The will to live is strong; stronger than the taboo of eating human flesh. Canessa felt the triumph of will as he placed a slice of flesh in his mouth and swallowed. He was going to live. Following his example, Zerbino, then Fito, then Maspons and Vizintin and others each took their turn. A new feeling of determination swept over the boys they would survive long enough for rescue and reunion with their loved ones. That night, Gustavo Nicolich, a tall, curly haired boy wrote to his girlfriend, Rosina, telling her not to worry, for soon, there would be a happy ending to their ordeal in the Andes.


The next morning, Marcelo wanted to listen to the radio again. This time, Harley caught the last words of a news broadcast announcing the end of the search for the Fairchild. Marcelo, so sure that they would be rescued, wept with despair. Other boys were also in tears; still others prayed. Gustavos reaction, on the contrary, was cheerful. Hey guys, he shouted to those who had not yet heard, theres great news on the radio. Theyve called off the search. Whats so great about that? shouted Carlitos angrily. Because it means its up to us to get out of here, answered Gustavo. This was exactly what Nando had been waiting for. Step by step first by eating flesh and now this news Nandos sense of empowerment grew. Since Susana had died in his arms, his resolve to be reunited with his father had become a driving force. But he was still weak after his brush with death 10 days earlier. Zerbino, Turcatti and Maspons set off up the mountain leaving Nando behind for the time being. Their goal was to reach the tail of the plane to look for food, and then the top of the mountain to get a better idea of the way out. The going was slow, and the boys had not taken time to prepare for this expedition. Cold, exhausted and near despair, they reached a small ridge on the mountain. There, they found pieces of twisted metal from the wing and a passenger seat a body still strapped in it. Not far away lay five more bodies. This accounted for all those who had been aboard the Fairchild a total of 45. Twenty-seven were still alive! Taking the identity cards, holy medals and chains from the corpses to return to their families, the three boys made their way back to the Fairchild. They hid their sense

of hopelessness from their friends, and daily life in the Fairchild settled into a long-term pattern of planning the next expedition. The boys began to cook the raw flesh. This made it easier for the most reluctant of them to accept the nourishment the flesh provided for their survival. As the days passed, all of the survivors grew stronger. And finally, Liliana and her husband joined them in eating the flesh. Back home in Montevideo, the parents kept an active communication network alive many of them kept their hopes high for a happy ending. And they asked for help from every source they could think of: amateur radio operators, owners of small aircraft, and even village peasants who might venture into the mountains. All were asked to help in the SAR of the Fairchild and its passengers. Some of the parents returned to Santiago to start the search anew. They were determined to search every inch of the Andes and the Planchon Pass, until they found what they were looking for. Nandos father, desolate by this time, sold his sons Suzuki motorcycle. It was day 17 as he drifted off to sleep that night, Canessa tried to make telepathic contact with his mother. I am alive, I am alive, Mama. He was jolted awake. The fuselage was full of hard packed snow and quickly would choke those who were buried. Without warning, the Fairchild had been struck by an avalanche. Frantically, those who could breathe and could move began digging for their friends who were buried in the snow. Every second would count. Hands flew in every direction Roy was all right. He found Carlitos, then Fito. Vizintin, Sabella Eduardo keep digging! Bobby Francois, Inciarte, keep digging. But, when it was over, 8 more lay dead,

including Liliana, Marcelo, Maspons Canessas closest friend, and Enrique whose stomach had healed at last. Outside a blizzard was blowing. The survivors were trapped inside the Fairchild for another two days, along with the bodies of their friends who had been smothered in the avalanche. Too weak and too cold to move, they huddled in the cramped space left in the fuselage. Inside their icy prison, they had no choice but to cut flesh from the bodies of the most recently dead and eat it raw. October 30 was Turcattis 25th birthday and the boys gave him an extra cigarette. Weve survived the worst, he said. From now on, things can only get better. The next day, Carlitos turned 19. He felt certain that he would see his family again. If God had saved him twice, there must be a reason In the 8 days that followed, the boys slowly cleaned up their home. They removed the snow and the corpses, and began to plan in earnest for the next expedition out of the mountains this time to reunite with their families. God would help them, if they would help themselves. The group dynamics shifted: one group would be chosen as expeditionaries, and another small group consisting of Eduardo and Fito along with their cousin Danial Fernandez (at 26, the oldest of the group) shared the leadership. Their relationship as friends and cousins grew even closer. They made good decisions and kept their cool in even the most difficult moments. These three were in charge of the grisly task of cutting and distributing meat the source of energy and life for all of them. The others all respected them and accepted direction from them. And still others were left as outsiders. If they were to survive, however, they would still need to work as a team.

Four of the strongest boys, the expeditionaries, were given extra meat, the best places to sleep, no chores to do and the warmest clothes to wear. When spring arrived in the Andes and the snow melted, these boys would be healthy and fit for their walk to freedom. Nando was determined to be one of them. Canessa Muscles felt it was his duty to go. He was inventive, imaginative and tough. Vizintin and Turcatti made up the remaining two.

Long days and nightsThe four boys chosen to be the expeditionaries became a separate little group, preparing for the final walk out of the mountains. Nando and Turcatti especially, worked hard at their daily routines. They grew more optimistic, calm and sure of themselves. Nando was brave and seen as a hero loved by all. Courgaeous Turcatti, too, was beloved. Nevertheless, the ongoing boredom and drudgery of survival began to take over many of the boys. Rafael Echavarren, the boy whose leg had almost been torn off in the crash grew weaker. And Arturo, the cartographer, also went downhill. He died in Algortas arms a few days later. His death came as a shock to them all. Harley was often depressed and in tears. Methol, too, bereft over Lilianas death, withdrew into himself. Bobby Francois, Fatty, became lazier than ever. Others forced themselves to be cheerful and to take care of those who appeared to be giving up. Carlitos, what are we cooking today? asked Inciarte. I dont know. It depends on the wind, came the reply. Each and every scrap of meat taken from the corpses was fully used, including the organs liver, heart and

kidneys. Canessa knew these were rich in vitamins and these were saved for the four expeditionaries. November 15. They had been on the mountain for almost five weeks. Nineteen survivors remained. Turcatti had weakened, leaving three expeditionaries. Gentle, softspoken, witty Inciarte so well liked by everyone also began to fail. Tempers flared, tears flowed and angry words were exchanged. The mood was dangerous. Others focused on small tasks, simply to avoid going crazy. Methol sharpened knives and made sunglasses for Canessa. Vizintin made mittens for the expeditionaries. Carlitos, surprisingly, became more responsible and hardworking. Although the youngest, he seemed to see the funny side of their dark situation. Carlitos, the optimist, saw the glass as always half-full. Slowly, personalities balanced each other. Their living space became a mess. It was difficult to sleep they were packed tight in the small space, and still fearful of another avalanche. And still there were fights, followed by the usual tears, hugs, apologies and the realization that if they did not stick together, none would survive to see Christmas or their families. Only Nando never, ever quarreled. They dreamed of food and thought and talked about their families. Carlitos liked to look at the moon, knowing that his parents in Montevideo would be looking at the same moon. Many of the boys had sweethearts novia at home; and many of them wrote notes to the girls. Daniel Fernandez, Coche Inciarte, Pancho Delgado, Rafael Echavarren, Canessa and Mangino each thought intensely about the girl who was waiting for his safe return. What kept many of the boys looking forward during these

long days and nights was love and relationships knowing that someone cared deeply for them; someone would rejoice in holding them close again. But their main topic of conversation was always the same: ESCAPE. There were discussions about who would be the first to phone their parents and how casual and nonchalant they would be about their escape. They would go to the best restaurants and take wonderful holidays to warm places. They would never be hungry or cold again!

More setbacks and delaysOn November 15, Nando, Canessa and Vizintin set out up the mountain. But, after only a few hours, they turned back to the Fairchild. A blinding snowstorm and cold settled in for the next two days. Turcattis condition worsened. He would not last long. On November 17, the three expeditionaries awoke to a beautiful, clear sky. Soon they were once again on their way. Each of them wore several layers of clothes: T-shirts, sweaters, trousers and several pairs of socks. Cold would be, as always, their biggest enemy. They were better prepared than before and, having studied the maps Arturo had prepared and thought carefully about their location, they knew that Chile was to the west. The boys inside the plane all came outside to see them off, on what they hoped would be the final journey out. After only two hours of heavy trekking, however, they discovered the tail of the plane, and scattered all around, they found suitcases. Excitedly, they rummaged through their contents, finding jeans, sweaters, socks, chocolate, rum and cartons of cigarettes a treasure! Best of all, they found the planes batteries that Roque, the mechanic, had told them could power the planes transmitter to send out an SOS message. They feasted on

the food, made themselves comfortable and slept very well. The days were turning very warm, but nighttime in the Andes still brought freezing temperatures. In the morning they carried on. Again, a beautiful day dawned. And at night, the sky was lit up with millions and millions of stars. Nando was struck with the vastness of the night sky, and the immensity of the mountains how would they ever find their way out? As well, Nando realized they were once again mistaken. They were lost again. The thing to do was to turn back, regain their strength and try again. Reluctantly, this is what they did. The new plan included bringing the planes transmitter to the tail, since the batteries were too heavy to haul back to the Fairchild. Their return to the Fairchild was met with bitter despair. The day before, Echavarren had died.

Meanwhile back homeIn Montevideo, not all of the parents had given up hope. Many were as confident as ever that their sons were still alive. As long as they had not found the Fairchild they would not give up the search. And besides, Croiset, the psychic, could not have been wrong, could he? But, this time Croiset did not see good things. I think, personally now theyre dead. The parents did not speak to Croiset again. Instead, a group of parents set out again on horseback from the small Chilean village of Talca. They distributed pamphlets and notices to farmers and villagers asking for help in their search. On November 25, other parents were able to convince the Uruguayan Air Force to resume their search, too. On December 8, a group of parents gathered at the air force base to meet Major Ruben Terra, the pilot who would lead the new search. The fathers of Canessa, Roy Harley and Gustavo Nicolich were among

them. Listen, said Harley, Im going to chew up the Andes. Im going to search foot by foot until I find the boys. They called their new search Operation Christmas. These parents never gave up hope for their sons, or their faith in God. A miracle might still be possible. And back home, the parents were not alone in their faith - the novias of the missing boys prayed with the parents.

Trying to send an SOS messageBack at the Fairchild, the boys set about removing the transmitter from inside the cockpit, following their plan to drag it to where the batteries remained in the tail of the plane. They were busy with this task for several days. There were wires and instruments everywhere which ones to take with them? With only a screwdriver, a knife and a pair of pliers, and working in the cramped, dark space of the cockpit, the work was slow going. Finally, Canessa, Nando, Vizintin and Roy Harley had what they thought they needed, and packed to return to the tail, where their hope was to reassemble the transmitter and send out an SOS message. Making radio contact with life outside of the Andes seemed like a much better idea than risking their lives again trying to walk out. Once again, those staying behind came out of the plane to wave them off as they left for the tail section of the Fairchild. Again, the hope was that this plan would succeed. Upon arriving at the tail, Harley and Canessa made all the wiring connections. Harley was thought to have the best technology skills, and the other boys encouraged him on. Harley himself, though, was doubtful of what he could do. He persisted, pushed ahead by the other boys to try and try again. They found more suitcases lying around with clothes, rum and chocolate inside, as well as a camera. By chance, they found an

instruction book for the Fairchild lying in the snow, but the very pages they needed to learn about the radio transmitter had blown away in the wind. They were forced to work by trial and error. At long last, their efforts were rewarded, and the radio finally was operating. They heard the news bulletin announcing that the search for the Fairchild had resumed. Still, there was no way to send out a signal. They could not make the transmitter work, and again, the boys returned to the Fairchild. They had been gone 8 days. Upon their return to the Fairchild it was immediately clear that the life force of many of the boys had dwindled to nothing. As Canessa looked at his friends, all he saw was thin, gaunt faces and hollow eyes all hope disappearing from many of them. And outside, as the snow began to melt, the filth and disarray of the way they had been living was an eyesore to see. Before they were rescued, they must do something to tidy up, he thought to himself.


In the days that followed, despite Delgados efforts to keep his friend alive, Turcatti lost his fight for life. Harley, Sabella and Inciarte were all weak and often delirious. Nando decided he had no more time to waste. Despite Canessas reluctance, they would leave the next morning, west for Chile; Nando, Canessa and Vizintin. It was December 11. They all knew this was their last chance for survival.

The last trek outWinter had lost its grip on the Andes. Slowly, signs of life began to show: a bee, a butterfly. The season had changed. It was now warm during the day - in fact, it was hot and the boys skin burned in the midday sun. At night, however, the temperatures still dropped to well below freezing. The three expeditionaries made their final preparations for the long walk; clothes, food, maps, medications and toiletries recovered from the luggage for skin protection, a walking stick, a compass. Once again, the survivors assembled outside to wave them off. There were still 13 survivors. Nando separated the pair of tiny red shoes he had bought for his new nephew in Mendoza, putting one in his pocket and tying the other one to the hat rack inside the fuselage. Dont worry, Ill be back to get it, he promised the others, in ten days. Dont forget to book us hotel rooms in Santiago, shouted someone. With firm embraces and cries of Hasta luego! Nando, Canessa and Vizintin set off up the mountain. They started to climb due west in the knee-deep snow. The going was very slow, but they persevered every step of the way ahead. By noon, they were already very high, though they could still see the Fairchild beneath them. They imagined the view from the other side green valleys, and perhaps a shepherds cabin? They slept that night on an outcrop of rocks. The view was magnificent; the pale moon and the wide expanse of stars in an endless sky. The sense was of terror and marvel all in one. Canessas keen eyes picked out a line along the

valley far below to the east. But, Chile was to the west, he reasoned. He said nothing to the other two. At dawn, they started their trek to the top once again; Nando, followed by Canessa and Vizintin in the rear. They climbed to a dizzying height Vizintin too fearful to look down. And yet they had not yet reached the summit. Canessa was not afraid to look down, and each time he did so he trained his eyes on the line in the far distance. It grew more distinct like a road. Finally he spoke up. Do you see that line over there? I think its a road. Cant be, replied Nando. Were facing east and Chile is to the west. Lets turn back, Canessa shot back. This mountains much too high. I say thats a road and we should head toward it. And Im going on, said Nando. If we go to the road and find it isnt a road, there wont be enough food or time for another expedition. The boys slept that night, their differences unresolved. In the morning, Canessa suggested that Nando and Vinzintin should climb a little further while he stayed behind with their knapsacks and belongings. They set off at once, Nando in the lead. Deep snow, ice and the danger of the vertical climb upward did not deter Nando from forging ahead. At last he reached the top exhilarated by the victory of conquering the mountain. But his joy was short-lived. In every direction all he could see was an endless stretch of snow covered mountains. Nowhere did he see the way out. He studied the landscape closely. Due west, far to his left, he noticed two mountains whose peaks were not covered in snow. He called to Vizintin, below. Go and get Canessa. Everythings going to be all right.

While Vizintin returned to where they had left Canessa, Nando relaxed at the summit of the mountain he had won over, soaking in the view. All of his thoughts were with his father. An hour later, the three expeditionaries were together again. Canessa was not at all convinced that Nandos plan would succeed. Itll take us 50 days to walk to those mountains, he lamented. There isnt a chance in hell of getting that far. Look down there, said Nando, pointing into the middle distance. If we go down this mountain and along that valley, well get to Chile. In the end, Canessa agreed to join Nando in his plan. Vizintin would return to the Fairchild, leaving his share of the food with them. They slept together on the mountain and in the morning, they went their separate ways. Nando reminded Vizintin that should a rescue plane find the Fairchild, they had gone west. Make them come look for us. In just 45 minutes, Vizintin was back at the Fairchild. He sat on a cushion he had been using as a snowshoe, and slid down the mountain at top speed. He had been gone 3 days. It was December 16. Back at the Fairchild, the mood was somber. Vizintins return was met with mixed feelings. Would Nando and Canessa breach the mountains and escape? Vizintin himself was not so sure. Mountains and more mountains as far as you can see. Myself, I dont think theyve got much of a chance. Even Fito was doubtful. He began to think of yet another expedition, in January. For now, there was enough meat, and the survivors settled into an uneasy phase of hopeful waiting. December 20 soon it would be Christmas day. Hot tears rolled down Eduardos cheek and Methol cried over finding some of Lilianas personal belongings.

The parents persistOn December 12, the day before Nando, Canessa and Vizintin set out for the last trek, Canessa and Roys parents traveled again to Curico, Chile. They had decided over the past weeks that the Fairchild must be somewhere in the area of the Tinguiririca volcano. Thats where they would concentrate their search this time. The men were joined by Paez Vilaro (Carlitos father) and Nicolich (Gustavos father) but their efforts were blocked by broken equipment first a helicopter, then their C-47 search plane. The mothers who still had hope of finding life maintained their faith. But for all of them the long wait for news any news was stressful. On December 18, Vilaro hired a private plane to fly over the Tinguiririca. From the air, heading west, they noticed footsteps in the fresh snow below. Could it be? Was it too much to ask for? This finding strengthened their hopes again.

Nando and Canessa conquer the AndesOn December 16, after Vizintins departure, Nando and Canessa set off once again. This time their knapsacks were heavier than before they had taken Vizintins food and any other supplies they thought they might need in the days ahead. They planned for another week. The air so high up in the Andes was thin. Their hearts beat fast and they had to stop and rest every few steps. The trekking was slow and dangerous, even going downward. It would be easy to lose their footing and slide out of control on the loose shale that was unsteady underfoot.

At last they came to a point where the snow was still thick on the ground, and Nando decided to toboggan down on a cushion. He immediately accelerated his speed, flying down the mountain out of control at 100 km./hr! He closed his eyes, anticipating the crash landing sure to follow. He flew into a soft wall of snow and surprisingly, did not hurt himself at all. He emerged from the snow bank, unharmed, covered from head to toe in snow. Canessa caught up with him, and they both agreed to proceed more carefully down the mountainside. They stopped at 4 oclock for the night. The next day was the sixth day of their journey. At noon they reached the bottom of the mountain, finding themselves at the entrance to the valley they thought would take them out of the mountains. Although the ground was still covered with deep, wet snow the going was much easier. Just the same, Canessa continually fell behind and Nando urged him onward again and again. Canessa was weakening and the two of them often stopped to rest. On one stop, they saw to their right a small stream coming down from the side of the mountain. Growing around the stream were some moss and grass. It was the first sign of vegetation they had seen for 65 days, and Canessa, exhausted though he was, climbed to the stream, picked some grass and crammed it into his mouth. They spent another night huddled on the snow and the next morning continued on. As they walked along, the snow was no longer underfoot. Suddenly they were at the end of the valley, and the view now was one of paradise. The mountain stream had become a river. The earth had turned from the icy white of winter to a kaleidoscope of spring colors: green moss, grass, and flowers everywhere. And there were other signs of life too birds, bees, flies, lizards. The boys sank to their knees, rolled around in the grass

and prayed to God. They were alive and now they felt for certain that they would be saved. The next day, the 9th day, they found more signs of life this time of human life. A rusted soup can and a horseshoe. The nearest people must not be far off. Canessa was very weak, staggering every step of his way now. He leaned heavily on Nando. Though bone tired, both boys were encouraged with what they saw. It was not yet dark but Nando began to build a fire to keep Canessa warm through the night. Suddenly, they saw three men on horseback, on the other side of the fast flowing river. Immediately both boys sprang to their feet, waving their arms wildly about and shouting above the roar of the river, Help us! Help us! The horsemen hesitated. They did not understand the urgency of the boys calls. Then one of them reined in his horse and shouted back, tomorrow. It was enough to give the boys enormous hope. As promised, the horsemen returned at daybreak the following morning. One of them took a piece of paper from his saddlebag, wrote on it, and wrapped it with a pen and a stone to weigh it down in a blue and white bandana from around his neck. He threw the bundle across the river. The note read, There is a man coming later. Tell me what you want. Nando wrote his message. I come from a plane that fell in the mountains. I am Uruguayan. We have been walking for 9 days. In the plane there are still 14 injured people. We dont have any food. We are weak. He added an SOS in red lipstick to be sure the man understood the urgency of rescue and threw the bundle back across the river. The Chilean horseman unwrapped the message and signaled that he understood.

Then he took a piece of bread from his saddlebag, threw it across to Nando, and disappeared from view. By 9 oclock in the morning, they saw another man on horseback, this time on their side of the river. He greeted Nando with curiosity. Who was this tall, bedraggled, bearded, emaciated boy? The horseman introduced himself as Armando Serda, gave them some cheese and then went on up the valley to see his cows. He explained that the man who had seen them earlier had gone for help to a village nearby. Nando and Canessa ate the cheese and rested, too happy for words. Then, before Serda came back, they took what remained of the human flesh they had brought with them and buried it under a stone. Canessa was spent. He could not walk, but was lifted onto Serdas horse. At the peasants cabin, the boys gorged themselves on beans, fresh milk and cheese and macaroni. It was mid-day on December 21 70 days since the Fairchild had crashed and 10 days since they had begun their walk out of the Andes. Police at the local village received the news from Catalan Martinez, the horseman who had first contact with the boys, with interest and doubt. Nevertheless, they relayed the message to the SAR officials, Garcia and Massa, in Santiago. They too, could scarcely believe anyone could have survived the crash, survived the cold, and conquered the Andes to escape. It was now late on December 21. Nothing could be done until morning.

Moments frozen in time Dr.Canessa, Harley, Nicolich and Vilaro were stranded in Santiago, waiting to take up their search of the Tinguiririca. Engine failure had dashed their hopes of another

search flight for now. Engine parts would have to come from Montevideo to repair the C-47. Canessa decided to hop a bus, having promised to be home for Christmas. Communicating by amateur radio with their families in Montevideo, the men were stunned in picking up a radio exchange between two hams. Incredible, but the planes been found, they heard. Then they lost the signal. Could it be? Could it be? They looked at each other, not daring to hope too much. Dr. Canessa boarded his bus. Vilaro headed toward the airport to catch a plane home. He, too, had promised to be in Montevideo for Christmas. But, as he stood at the passport control, about to board his plane, his name was announced over the public address system. He made his way to the police desk to take an urgent phone call. Carlitos? Is that you? queried a voice from the SAR team. I have news Blinded by tears, Vilaro shouted, Theyre ALIVE! The excited Uruguayans made their way to San Fernando, the closest city to where the boys had been picked up. SAR personnel, villagers and anyone hungry for news and excited by the idea of the rescue assembled at the army station. Vilaro could not contain himself. Dr. Canessa heard the news in a taxi making his way home from the bus station in Montevideo. Tears streamed down his face as he listened to the radio. Two survivors from the Uruguayan Fairchild that had crashed on October 13 had been found in a place called Los Maitenes on the River Azufre. Their names were Fernando Parrado and Roberta Canessa. Crazy with joy, the doctor embraced the bewildered taxi driver.

The outside world heard news of Nando and Canessas arrival that night. Those left behind in the Fairchild would not hear about it until the following morning. Suddenly the air over the radio waves was buzzing: Argentina, Brazil, Uruguay and Chile. And while the outside world knew of 2 survivors, no one yet knew about the plight of those still at the crash scene. In the morning, rescue helicopters would be on their way to the crash site, guided by Nando.

Ill be home for ChristmasThe following morning, the 11th day since Nando and Canessas departure from the Fairchild, Carlitos awoke with a strange sense of calm and anticipation. His eye caught the tiny red shoe Nando had left hanging from the coat rack inside the Fairchild, and that he had promised he would return for. Today, the pair of shoes would be as one again. With all his being, Carlos just knew. He shared his thoughts with Fito. Dont tell anyone, but I have a strong feeling that Nando and Muscles have got somewhere. Eduardo, as usual, turned on the radio and tuned in to the early morning news. Two young men had been found . Just to be sure of what he had heard, he tuned in to another station. And again he heard the happy news. And again, and again. There was no mistake this time. They had been found and soon they would be free! The news spread like wild fire through the fuselage of the Fairchild. The boys first whooped with joy, then celebrated with cigars. And then a sobering thought hit them: the filth and stench of their condition after 72 days on the mountain. What would they do with the bits and pieces of human remains strewn about?

Never mind, said Eduardo. Theres no need to hide what weve done. But well have to tidy ourselves up. Look at your hair, Carlitos. Youd better comb it. Zerbino and Sabella talked about what they would do when the rescuers arrived. When they find us, well say, Hello, what do you want? joked Sabella. And when they offer me a Chilean cigarette, laughed Zerbino, Ill say No thanks. I prefer my own. He held up his packet of Uruguayan cigarettes he had saved just for this occasion. They put on shirts and neckties to welcome their rescuers, and they cleaned their teeth. At 1 oclock the boys heard the first of the helicopters. Nando was an excellent guide. He recognized all the spots in the valley where they had walked. He directed Garcia to follow the narrow, snow-covered valley into the mountains. Then he told a disbelieving Garcia to climb higher and higher still, and then over the top to the other side of the mountain. The helicopter shook in the thin air as it ascended above the tree line to the peaks of the Andes and over. Go down! shouted Nando over the top of the choppers engines. The helicopter descended, and then, far below, Nando saw the tiny speck of what he knew was the wreck of the Fairchild. There! he shouted. There! The boys below began to shout and wave. While the news of two survivors, and now the imminent rescue of those at the Fairchild reached the outside world, no one yet knew what they would find there. Garcia lowered the chopper and hovered over the site. Nando immediately took a head count of the frenzied survivors. All 13 he had left behind 10 days earlier plus Vinzintin who had safely returned to the hulk of the Fairchild were still alive. Sixteen survivors all told. And through the jumble of waving arms and dancing feet below, Nando saw the little red

shoe in Zerbinos outstretched hands. Unable to land the helicopter because of the high winds and uneven snow cover, Fernandez and Magino scrambled aboard and Garcia turned to head back. Massas craft dropped food and medical supplies and rescue personnel. Carlitos was singled out to receive a message from his father. He opened it. Cheer up and confidence, it read. Here I give you a helicopter as a Christmas present. I am waiting for you with more faith than ever before in God. Mama is on her way to Chile - Your old man, Carlitos. Eduardo and Algorta were aided on board the helicopter and it, too, turned back. Vilaro, his father, still did not know that Carlitos was among the survivors. It was late in the day and darkness was beginning to set in. Those left behind would have to spend one more night on the mountain. The Andean rescue workers found them in surprisingly good health. Nevertheless, the rescuers set about preparing nutritious food and hot drinks for the boys. Zerbino even had his chance to use his rehearsed line when a rescuer offered him a cigarette. No thanks, he said, I prefer my own, not breaking a smile to betray that he had imagined this moment for some time. One of the rescuers, Diaz, turned 48 years old that night. They celebrated in the stinking but happy atmosphere inside the fuselage but when the boys invited the rescuers to sleep inside with them, their home of the last 71 days, they politely declined. Instead, they pitched tents for themselves outside. Garcia would return for them the following day. In just 15 minutes, the two helicopters carrying the boys to safety landed in Los Maitenes. There they luxuriated in the simple daily things so often taken for granted: coffee, hot chocolate, cheese, flowers and green grass. And then, a message was sent to

San Fernando where anxious loved ones waited. The list of survivors was typed out and handed to Vilaro. Carlitos father could not bear to look at the list. He knew from the first message received at the airport that Nando and Canessa had walked out of the Andes safely and of the 45 aboard the Fairchild that day so long ago, only 16, at most, had survived. At last, he could not put off the task he had been given to do. He covered the names with another piece of paper and began to read the names aloud, one at a time: Canessa, Robert Canessa, he pulled the piece of paper down to uncover the second name. Parrado, Nando Parrado. Then Inciarte, Fernandez, Carlitos Paez . Vilaro choked, and for the second time the last 24 hours he was overcome with tears. Then he carried on. The names were being broadcast directly onto the radio for all to hear. Mangino, Strauch, Strauch, Harley, Vizintin, Zerbino, Delgado, Algorta, Francois, Methol, Sabella. There were no more names. Nogueiras mother received the news in her kitchen in Montevideo. At last and at least she knew. The following day, Garcia returned to transport the remaining survivors from the Fairchild to safety. One of Zerbinos last tasks was to fill a suitcase with the belongings of the boys who died to return to their families. He insisted this be taken along even though there was little space inside the helicopter that lifted him and his precious cargo away from the mountain for the last time. Photos, letters, notes, wallets these would be all that some parents would get for their stubborn faith and longing. Memories Zerbino would deliver them personally to the bereaved families of those who did not survive the Andes.

The reunion that followed in San Fernando that day and the next of the survivors with their parents and the parents and families of those who died was awash in tears. Joy and grief mixed into one. The boys were transported straight to the hospital where doctors, not knowing what to expect, were prepared with stretchers and wheelchairs. They were amazed to see that the boys for the most part were in good shape and several of them refused the treatment and care the doctors and nurses offered. Instead, their greatest desire was for a hot bath. Nando peeled off his stinking clothes that he had worn for 71 days and nights. He sank into the hot water and he lay there for an hour and a half. He shampooed his hair, then showered to rinse off the filthy water. Finally he allowed the doctors to examine him, but they could not find anything wrong with him. He had lost 50 pounds from his 200-pound frame but other than that, seemed no worse for his ordeal in the Andes. Nandos weeping father, Seler Parrado, finally found him. This man now knew that his wife and daughter, Susana, had not survived. As he took Nando into his arms, the tears were of joy for the life of his brave, courageous son. Farther along the hall, Canessa suddenly looked up and saw his mother, father and novia, Laura Surraco. Merry Christmas, Roberto, his mother said. Then she began to cry as she studied in wonder and amazement her sons wizened face and emaciated body. Canessas father, too, burst into tears, and this torrent of emotion set Canessa crying until his parents offered to leave him. But he would not let them go, and when everyone was calmer he began to tell them about the accident and their survival, including the fact that they had eaten human flesh. The two women seemed so happy to have Canessa back that they hardly cared what he said. In their stubborn faith for survivors, they had imagined

the shelter of forest, wild animals and fish to eat, fresh water running in the mountain streams. Canessas father, who was a doctor and fully aware of the harshness of the Andes, knew just what horrors his son must have been through and just what trials lay ahead. The other boys, too, had lost weight. In addition, Mangino had a fractured leg, Inicartes leg was badly infected, Algorta had pain around his liver, and all of them had burned and blistered lips and skin infections. But what surprised the doctors most was the overall good health of the boys. They must have been eating something other than melted snow. What was the last thing you ate? one of the doctors asked Inciarte. Human flesh. he replied. The doctor continued to treat the leg without comment. Other survivors also told the doctors what they had eaten on the mountain, and again the doctors made no comment. While the boys physical condition was quite good, the doctors concern now shifted to their mental health. They talked non-stop and were afraid to be left alone. The doctors summoned Father Andres Rojas, the young priest in San Fernando just 26 years old. He listened attentively as one by one the boys, brimming over with the need to account for their good health, told him of eating the flesh of their friends who had died on the mountain. The young priest assured them that there was no sin in what they had done. But a larger, more painful question remained for most of the boys. Why me? What was Gods purpose in choosing me to live and my friend to die? We cannot always understand Gods ways, Father Andres told them. Accept this miracle as a gift one of lifes mysteries. These words were healing words. God wanted you to come down from the Andes and now He is with you.

Everyone then gathered for a reunion and celebration in the Sheraton San Cristobel Hotel. Sorrow for those who had not returned and joy for those who had. Zerbino had handed a letter that Gustavo Nicolich wrote prior to his death in the avalanche to his father. It read, One thing which will seem incredible to you it seems unbelievable to me is that today we started to cut up the dead in order to eat them. There is nothing else to do. And then, farther down, If the day came and I could save someone with my body, I would gladly do it.

Nearer, O God to Thee When one awakes in the morning amid the silence of the snowcapped peaks it is majestic, sensational, something frightening and one feels alone in the world but for the presence of God. For I can assure you that God is there. We all felt it, inside ourselves, and not because we were the kind of pious youths who are always praying. Not at all. But there one feels the presence of God. One feels, above all, what is called the hand of God, and allows oneself to be guided by it, explained Delgado to parents and newspaper writers who had gathered to hear their story. We had an enormous desire to live, said Mangino, and faith in God. Our group was always united. We prayed the rosary. We kept our faith. Ive changed. Thats the best thing about it. Dr. Helios Valeta, the father of a boy who had been swept out of the tail, then spoke up. Even in his grief for his lost son, he found words to comfort everyone. I came here with my family, he said, because we are sincerely happy to have these boys back among us. We are glad, what is more, that there were 45 of them, because this helped at

least 16 return. As a doctor, I knew that no one could have survived in such a place and under such conditions without resorting to courageous decisions. Now that I have confirmation, I repeat, thank God the 45 were there, for 16 homes have regained their children. On January 18, 1973, twelve members of the Andean Rescue Corps and a priest returned to the crash site of the Fairchild. There they pitched camp and set about the task of cleaning up the site and interring the remains of those who died. A spot was found to make a grave. The cross that was placed there read: The world to its Uruguayan brothers Nearer O God, to Thee They turned to the hulk of the Fairchild, splashed it with gasoline, and watched as it burned in the wind. Then they left. The silence and the majesty of the Andes were restored. They hold forever the memories and the spirits of those who died and who in death gave the miracle of life to their friends.